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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
Ver- und Entsorgungsausschusses (Gemeinde Bovenau) am Donnerstag, 24. August 2023, 

im Bürgerzentrum "Uns Huus", An der Kirche 24, 24796 Bovenau 

 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Thomas Stengel  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Dr. Klaus Thoms  
   
 Ausschussmitglied  
 Stefan Rieber  
 Dennis Quast  
 Klaus Reimers  
 Peter Peters  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Protokollführung  
 Elena Loose  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglied  
 Arno Nehlsen  
 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Verpflichtung bürgerlicher Mitglieder  

3. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Beratung über die weitere Vorgehensweis zur Erstellung eines 
Energieversorgungskonzeptes für die Gemeinde Bovenau 

 

6. Beratung über die weitere Vorgehensweise zur Erstellung eines 
Trinkwasserversorgungskonzeptes für die Gemeinde Bovenau 

 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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7. Sachstandsbericht über den Bearbeitungsstand beschlossener 
Beratungsgegenstände zu: 

 

7.a. Beauftragung eines Ingenieurbüros zur Erstellung eines 
wirtschaftlichen und zukunftsorientierten Konzeptes für die Erweiterung 
der Klärteichanlage in Ehlersdorf 

 

7.b. Erstellung / Inbetriebnahme der drei Saugbrunnen (Langkoppel, 
Schneidershoop, Steinwehr) 

 

7.c. Sanierung Schmutzwasserleitungen Am Wiesengrund / 
Windmühlenberg / Wakendorf 

 

7.d. Errichtung des Schmutzwasserpumpwerks für die Anschlussnehmer 
Dengelsberg 

 

8. Bericht der Amtsverwaltung  

9. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

 Nicht öffentlicher Teil  

10. Bericht der Amtsverwaltung  

11. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

 Öffentlicher Teil  

12. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  

13. Schließung der Sitzung  

 
 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Vorsitzende Thomas Stengel eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 10.08.2024 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Herr Stengel stellt weiterhin fest, dass der Ver- und 
Entsorgungsausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Verpflichtung bürgerlicher Mitglieder   
 

Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Stefan Rieber und Herrn Klaus Reimers unter Hinweis auf 
§ 46 Absatz 6 der Gemeindeordnung mit Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheit und führt sie in ihr Amt als bürgerliche Mitglieder des Ver- und 
Entsorgungsausschusses Bovenau ein. Gleichzeitig verpflichtet der Vorsitzende Herrn 
Stefan Rieber und Herrn Klaus Reimers gemäß § 21 Absatz 1 der Gemeindeordnung zur 
unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. 
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TOP 3.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Der Ver- und Entsorgungsausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 10 und 11 in 
nicht öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO SH berechtigte Interessen Einzelner es 
erfordern. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Eine Bürgerin äußert sich positiv über den neuen Ausschuss, gerade im Hinblick auf die 
Wasserversorgung in der Gemeinde Bovenau. Herr Stengel erläutert die genauen Aufgaben 
des Ver- und Entsorgungsausschusses. 
 
Ein weiterer Bürger fragt an, ob bei Wohnungseigentümergemeinschaften einzelne Zähler 
eingebaut werden müssen oder ein Zähler ausreicht. Herr Stengel und Herr Dr. Thoms teilen 
mit, dass jeder Haushalt einen eigenen Zähler führen muss und erläutern kurz die neuen 
Abrechnungsgrundlagen. Über das Amt Eiderkanal wird jeder Haushalt noch gesondert 
angeschrieben. 
 
 
TOP 5.: Beratung über die weitere Vorgehensweis zur Erstellung eines 

Energieversorgungskonzeptes für die Gemeinde Bovenau   
 
Herr Stengel verweist auf die gesetzlichen Vorgaben für das Heizen und die 
Stromgewinnung. Die Gemeinde Bovenau hat bereits in zukunftsorientierte Technologien wie 
Windpark und Solarenergie investiert. Mithilfe der Klimaschutzagentur soll ein Konzept 
erstellt werden, wie die vorhandenen Mittel optimal genutzt werden können und wie 
beispielsweise öffentliche Flächen mit eingebunden werden können. Auch der Wärmeplan 
muss Berücksichtigung finden. Die Klimaschutzagentur soll zur nächsten Sitzung des 
Ver- und Entsorgungsausschusses eingeladen werden. 
 
 
TOP 6.: Beratung über die weitere Vorgehensweise zur Erstellung eines 

Trinkwasserversorgungskonzeptes für die Gemeinde Bovenau   
 
Ziel ist es, ein zukunftsorientiertes Trinkwassernetz für die Gemeinde Bovenau zu erstellen. 
Momentan erfolgt die Versorgung dezentral mit über 100 Einzelversorgungsanlagen. Es wird 
nicht möglich sein, alle vorhandenen Netze zusammenzuführen, jedoch sollen 
Rahmenbedingen ermittelt werden für eine zentrale Versorgung. 
 
 
TOP 7.: Sachstandsbericht über den Bearbeitungsstand beschlossener 

Beratungsgegenstände zu:   
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TOP 7.a.: Beauftragung eines Ingenieurbüros zur Erstellung eines 

wirtschaftlichen und zukunftsorientierten Konzeptes für die 
Erweiterung der Klärteichanlage in Ehlersdorf  

 
Herr Stengel wird sich beim Amt Eiderkanal über das Ergebnis der Ausschreibung 
erkundigen. Auch ob die Firma UCL mit der Erstellung eines Konzeptes beauftragt wurde 
und ob das Konzept bereits vorliegt. Es muss zeitnah eine Lösung gefunden werden. 
 
 
TOP 7.b.: Erstellung / Inbetriebnahme der drei Saugbrunnen (Langkoppel, 

Schneidershoop, Steinwehr)   
 
Der Saugbrunnen Langkoppel ist nicht abgenommen worden. Schneidershoop läuft über ein 
Notstromaggregat. Für Steinwehr muss ein Stromanschluss gelegt werden. Der Auftrag 
dafür ist bereits erteilt. 
 
 
TOP 7.c.: Sanierung Schmutzwasserleitungen Am Wiesengrund / 

Windmühlenberg / Wakendorf   
 
Hier ist die Frage offen, ob für die Sanierung der Schmutzwasserleitungen der Auftrag erteilt 
worden ist bzw. die Ausschreibung erfolgt ist. Die Sanierung der Schmutzwasserleitungen ist 
Teil der Maßnahmentabelle. Herr Stengel wird sich diesbezüglich an Frau Struck wenden. 
 
 
TOP 7.d.: Errichtung des Schmutzwasserpumpwerks für die Anschlussnehmer 

Dengelsberg   
 
Herr Stengel teilt mit, dass die Ausschreibung erfolgt ist. Nun geht es an die Planung. 
 
Herr Quast ergänzt, dass bei der Planung zu berücksichtigen ist, dass das Pumpwerk auf 
privatem Grund gebaut werden muss. Hier ist eine Nutzungsvereinbarung zu schließen. 
Auch muss eine Grunddienstbarkeit ins Grundbuch eingetragen werden. 
 
 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es ergeht keine Wortmeldung. 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Herr Quast spricht die Thematik mit dem Graben in Ehlersdorf an der Gemeindegrenze zu 
Sehestedt an. Das Gewässer gehört zur Gemeinde Bovenau. Die Durchlässigkeit des 
Gewässers muss gegeben sein, die Bepflanzung ist jedoch sehr nah am Graben. Herr 
Stengel sichert zu, die Thematik, insbesondere auch die Ermittlung der Grundstücksgrenzen, 
mit Frau Nehlsen zu erörtern. 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Thomas Stengel schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 
20:19 Uhr. 
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt der Vorsitzende Thomas 
Stengel die Öffentlicher wieder her. 
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TOP 12.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Der Vorsitzende Thomas Stengel gibt bekannt, dass in nicht öffentlicher Sitzung unter den 
Tagesordnungspunkten 10 und 11 keine Beschlüsse gefasst worden sind. 
 
 
TOP 13.: Schließung der Sitzung   
 
Der Vorsitzende Thomas Stengel bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
20:30 Uhr. 
 
 
 
 
 

gez. Stengel  gez. Loose 
   
   

Thomas Stengel  Elena Loose 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 01.02.2024 (Protokollführung) 

 


